

# 儒家子弟洋教徒

(本文插圖刊第7頁)

## 孔祥熙留美受洗記

張若華 (北京大學講師)

### 教會醫院大開眼界

一九〇七年，孔祥熙二十七歲，獲耶魯大學碩士學位。當時國人留學美國者還很少，獲名牌大學碩士學位者更是鳳毛麟角。孔祥熙的求學經歷自是非同一般。

孔祥熙為孔子第七十五代裔孫。明萬曆年間，其第六十二代祖先宦游山西，落籍太谷。其祖父孔慶麟經商有術，事業發達，曾富甲一方，但到了他父親這一輩，家道衰落下來，他父親孔繁慈設館教書度日。他幼時即隨父接受了中國老式教育，樹立了「不學詩無以言，不學禮無以立」的信念。

孔祥熙十歲的時候，進了美國公理會在太谷開辦的「華美公學」。其時是光緒十六年，內地士紳百姓對洋人傳教還視為大逆不道，孔子後裔進洋人學校讀書，似乎更不可思議，其中的緣由說來也很偶然。這年秋天，孔祥熙生了疝腸，其實是耳下腮發炎，山西人俗稱「蝦蟆瘟」。由於求醫無門，他父親決心送他進教會開設的「仁術醫院」。傳教士們了解到他的身世，知道這是

一個對傳教極為有利的機會，自是盡心盡力，爭取他們父子的好感。結果孔祥熙病治好了，人也大開了眼界，隨之就進了華美公學，二年後，還接受洗禮，成了一名基督教徒。

進入教會學校讀書，改變了他的生活道路，他日後才有了出人頭地的機會。推想起來，這也與他的家境有關，如果孔家依舊興旺發達，入洋教是不太可能的。而他父親也算是有見識的人。華美公學只是一所小學校，五年後，孔祥熙就畢業了。教會有意培養他，由一個叫魏祿義的傳教士送他去潞河書院繼續深造。

### 潞河書院活躍學生

設在直隸通州州的潞河書院，距北京城僅二十公里，是美國公理會在華北的教育中心，日後與北京城裡的匯文書院合併成爲燕京大學，久負盛名。

孔祥熙入學的這一年，潞河書院從通州城裡遷到城外新址。校園有一道磚牆環繞，校內有五幢房舍，四幢作傳教士的住宅，最大的一幢作學校用，爲紀念著名的傳教士衛三畏，命名爲衛氏

樓。它有兩百多英尺長，上下兩層，外帶地下室和閣樓，裝有熱水供暖裝置的熱水汀，樓內設有廚房、飯廳、宿舍、圖書館、實驗室、閱覽室等。這樣好的學習條件在十九世紀末的中國可算是極爲難得了。

孔祥熙聰明伶俐，又出身名門，很得傳教士老師的寵愛，在學校裏如魚得水。潞河書院分中學、大學、神學三部。三年後，孔祥熙中學畢業，學問見識均有很大長進。這一年正值戊戌變法，畢業典禮上，孔和同學紛紛上臺演說，探討如何喚醒中國，如何與西方國家維持和平，推崇科學教育爲強國之徑。

中學畢業後，孔祥熙繼續在潞河書院念大學課程。有一個叫李進芳的同學，見識和人品俱佳，尤擅文學。孔與他在校內組織了一個「文友會」開展活動。教會學校內，沒有清廷管制，他們接觸了不少進步書刊，得知孫中山在海外組織興中會進行革命活動，於是自謂文友會爲興中會通州分會，少年意氣風發。可惜李進芳不久即死去。孔還有一個同班同學叫管葉羽，人品也很不錯，以後長期担任北平著名的貝滿女中的校長。

少年孔祥熙，苗條、清秀，絕不似成年後大腹便便樣，但也不是手無縛雞之力的書生。潞河書院引進西方體育，校園廣闊，亦有條件，每日課後，學生們在校園內賽跑、做遊戲、打網球、吊鞦韆，非常熱鬧。孔祥熙因而練就了一雙飛毛腿，日後他在東京參加青年會組織的賽跑比賽中，力拔頭籌，始得宋家大姊宋霽齡的注目。

### 拳亂回鄉保護教士

孔祥熙念了兩年大學課程，再有兩年就能拿到大學文憑，但是，拳變驟起，粉碎了他的夢想。

庚子年春天，義和團蔓延到了通州，拳民們在街口設壇操練，每日不絕。潞河書院的師生倍受威脅，官兵又表示無力彈壓拳民，保護他們的生命財產安全，萬般無奈，只好提前放假避禍。這樣，孔祥熙回到家鄉太谷。

那知山西情勢也是一樣，拳民們有頑固不化的巡撫毓賢縱容，更是肆無忌憚。太谷有六個傳教士，終日担驚受怕。孔祥熙自小隨他們念書，到潞河書院後又並未和他們疏遠，每年放暑假回家都要來看望他們，隨他們住一段時間，感情極深。有一位貝爾德小姐，與孔祥熙非常要好。潞河書院爲了讓它的學生將來一心從事教會工作，規定不教英文，孔祥熙就請貝爾德小姐教他英文，反過來，孔祥熙也教她學習中文。孔祥熙回到太谷以後，儘管形勢危惡，仍堅持每日陪伴他們，他的舉動對傳教士們來說是極大的安慰。

時間一天天過去，形勢也越來越緊迫，傳教

士的生命朝不保夕。孔祥熙去找他的叔父孔繁杏。孔繁杏中過秀才，在榆次作縣知事，叔父拗不過侄兒，只好答應幫忙藏幾個人。但不久太原府消息傳來，巡撫毓賢竟親自下令殺害了數十個傳教士。一個小小的縣知事又有何辦法呢？

眼看着在劫難逃，貝爾德小姐和另外一個傳教士寫下絕命書，托孔祥熙藏好，以後設法轉交給他們的家人。終於，災難降臨了，六名傳教士盡數被殺，孔祥熙也因為和洋人沾了邊，被迫東躲西藏。

### 抵美簽證遭到刁難

第二年春天，孔祥熙剛回到北京。潞河書院就被燒毀了，但老師和同學們躲避在北京城裏安然無恙。經此一變，孔祥熙傷心過甚，終日精神不振。女老師麥美德試圖讓他恢復對生活的信心，問他做什麼能有興趣，孔祥熙回答說，他現在只有一個願望，就是到美國去看望死去的朋友的家人，去服侍貝爾德小姐年邁的母親。其實，孔祥熙一直有心去美國學習，現在可藉着給兩個傳教士帶信的機會實現這個願望了。他對麥美德說，他打算回太谷隨親戚做生意，這樣的話，不用幾年就能有錢去美國了。

孔祥熙的話打動了麥美德，她原計劃回美國兩個月，於是決定帶孔祥熙一起去，讓他在奧柏林大學學習幾年。奧柏林大學是死在太谷的六個傳教士的母校。潞河書院另有一個學生叫費起鶴，也深得傳教士的喜愛，其時正隨潞河書院的教師哈佛大學畢業生都春圃在日本度假。他得知孔

祥熙將要赴美留學的消息，立即寫信給麥美德，說他非常希望能持有一張美國大學的文憑，要求同去。最後，教會決定資助孔、費二人赴美留學。

孔祥熙趕回家鄉太谷，取出藏好的書信，告別父親，又回到北京，再隨麥美德赴上海，搭乘「多瑞克」號船啓程。「多瑞克」號在橫濱停靠時，費起鶴登船。費起鶴比孔祥熙高四班，孔中學畢業那年他大學畢業，二人原在學校就已相識，費大學畢業後分到山西的教會小學校裏教書，孔暑假回家時與他亦有交往，二人結伴，一路上充滿了對美國的嚮往。

船行二十四天，一九〇一年九月十二日抵達舊金山，二人夢寐以求的美國就在眼前，但入境時却出了麻煩。原來庚子以後，美國人對中國人成見愈深，國人赴美殊爲不易。麥美德料到這個問題，就通過李鴻章的幕僚吳汝綸的關係以李鴻章「議和大臣一等肅毅伯」的頭銜爲他們簽發了護照，並由美國駐天津領事正式簽證，哪知還是遭到了刁難。舊金山當局認爲李鴻章簽發的護照在技術上有缺陷，拒絕他們入境。

麥美德竭力周旋，時清廷駐美公使伍廷芳也出面活動。兩星期後財政部同意孔、費二人不必立即離開，可以等待一段時間修正護照。

這兩個星期裏二人一直由輪船公司看管，頭一個星期關在碼頭上的拘留棚裏，形同監禁。經過醫生證明在這樣惡劣的條件下監禁有害健康後，由舊金山的中國領事館爲每人交納了一千美金的保證金，他們才被釋放出來。孔祥熙面色蒼白

，麥美德說他象個幽靈，之後又大病了好幾天。

## 徘徊兩年始獲入學

以後的等待更是漫長。伍廷芳發函請李鴻章改正護照，碰巧李在這年十一月份死去，結果復函遲至第二年才到，但依然不合要求，只好再次向新上任的總督袁世凱申請重新簽發護照，事情的解決還是遙遙無期。半年裏二人只好待在舊金山，跟教會人士學習英文。這以後，孔祥熙經保人同意去了華盛頓州的塔科馬，在那裏他的監護人是阿爾拔·畢克醫生，以後兩家成爲通家之好。到六月份，費起鶴也趕到這裏。護照還是未到，教會方面擬安排他們先到奧柏林就學，因爲十月份美國公理會將在奧柏林爲太谷殉教教士紀念碑舉行奠基儀式，需要他們去出席，但不想又出了紕漏。

奧柏林大學在俄亥俄州，他們要乘火車從西雅圖到聖保羅，再去奧柏林。從西雅圖到聖保羅的鐵路，有一部分經過加拿大境內，出境時暢通無阻，再由北達科他州入境時就不可能了。官司打到了華府，財政部長宣稱根據有關條約和法律規定，他們無權允許這兩個中國學生重新進入美國。等待了六個星期之後，孔、費二人只好轉道去多倫多避難。但是緊接着，舊金山當局要求他們立即返回原地，而他們又無權通過美國，只能橫跨加拿大經維多利亞坐船回舊金山，加拿大太平洋鐵路公司又以他們沒有護照爲由拒絕出售車票。被驅逐的命運似乎無可挽回了。

幸好伍廷芳公使和教會方面都在積極活動，

他們爭取社會輿論，運用法律手段，與政府各級官員通融，終於爭取到財政部最後允許孔、費二人在多倫多居留等待入境。直到一九〇三年，他們才最終獲准入境，進入奧柏林大學學習。

由於美國實行排華政策，中國人入境美國之不易，由孔祥熙的這段經歷可見一斑。關於這段經歷，孔祥熙以後絕口不提這件事。這樣，世人所知的就只是李鴻章伍廷芳了。有趣的是，一年後，宋霽齡赴美留學，也有過幾乎同樣的經歷，難怪他們有緣了！

## 讀完碩士歸國辦學

孔祥熙和費起鶴獲准入境後；也并非一帆風順。入學時，奧柏林大學爲他們作了經濟擔保，但是，美國法律規定，他們不能從事任何體力勞動來賺取食宿費和學費，這使學校和他們本人都很爲難。麥美德一路護送他們來美國留學，原計劃兩個月的行程變成了兩年，她深感美國人對中國人的誤解和歧視，以及惡劣的排華政策，於是寫了一本書《華夏兩英雄》，敘述孔祥熙和費起鶴的故事，以期美國人對中國人能有一些具體的了解，同時她還決定把這本書的版稅供孔、費二人求學之用，一舉兩得。

奧柏林大學是由耶魯大學的一位教授和一位教會牧師於一八三〇年爲紀念奧柏林而創辦的。奧柏林是德國人，出生於法國東北部的斯特拉斯堡，獲得博士學位後，從事布道，又進宗教學院學習。奧氏不以傳道爲滿足，他在家鄉興築道路，創辦學校，開荒墾殖，改良農業，曾獲頭等嘉

禾獎章。孔祥熙日後回太谷創辦銘賢學校，就是受其影響。

孔祥熙和費起鶴在奧柏林學習社會科學，二人均有根底，二年後即畢業獲得文學士學位。本來到此即算學成，可以還國了，可是孔祥熙還不滿足，想繼續深造。教會方面曾經很不滿意，因爲這樣一來他們又得負擔一筆費用，但最後還是同意了。

於是，二人又入耶魯大學攻讀碩士學位，孔攻習理化側重礦冶，費起鶴學教育。

耶魯大學，是美國著名學府。在此學習二年，對孔祥熙日後的發展大有好處。當時國人留美，人數雖少，但多集中於耶魯。孔在此結識了王正廷，以後步入政壇，全靠王的關係。在耶魯就讀期間，孔祥熙還見到了孫中山先生談及志向，他說想搞教育和實業，孫先生認爲做事情難以兼顧，還是專注於一項爲好，孔很受啓發。

二年後，孔祥熙和費起鶴雙雙獲取碩士學位。回國之前，奧柏林校友會把一筆捐款交給孔，托他在太谷爲六位殉教教士建造一個紀念碑。孔說，這是死的紀念，不如拿這筆錢建一所學校，是活的紀念。

對方覺得這主意更好，於是孔祥熙回國後就在太谷創辦了一所學校，英文名是奧柏林大學太谷分校，中文名銘賢學校，就是紀念先賢的意思。銘賢之於孔祥熙，無異於黃埔之於蔣中正，這是後話了。

總之，良好的教育爲孔祥熙以後的發迹奠定了良好的基礎，孔祥熙出國求學，實屬不易。

張若華「儒家子弟洋教徒」插圖（文見「頁」）

① 孔祥熙與蔣介石合影。

② 前排右起：孔祥熙、吳佩孚、孫科、徐謙合影。

